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Rampenfonds  -  Nieuwe dossiers

Sinds 1 juli 2014 is Vlaanderen bevoegd geworden voor het Rampenfonds. Recentelijk 
werd het nieuwe ontwerp van decreet betreffende de tegemoetkoming voor schade 
aangericht door algemene rampen in het Vlaamse Gewest, unaniem goedgekeurd door 
het Vlaams Parlement. Het nieuwe decreet heeft als doel de procedures sneller en 
efficiënter te laten verlopen en zo de doorlooptijd van de dossiers aanzienlijk te 
verkorten. Een van de maatregelen binnen dit kader is het overnemen van de 
administratieve taken van de provinciegouverneurs door het Vlaams Rampenfonds om zo 
een vlotte erkenning van schadelijke feiten mogelijk te maken.

De periode mei-juni 2016 werd op diverse plaatsen in Vlaanderen gekenmerkt door 
hevige regenval en onweders. Diverse gemeenten (Roeselare, Lommel,…) hebben reeds 
aangekondigd om een dossier in te dienen bij de Vlaamse overheid om een beroep te 
doen op het Vlaams Rampenfonds. De minister-president heeft reeds verklaard te laten 
onderzoeken of de gemeenten die de voorbije weken te kampen hebben gehad met de 
overvloedige regenval in aanmerking komen voor een erkenning als ramp.

1. Hoeveel/welke gemeenten hebben reeds een aanvraag ingediend? 

2. Welke gemeenten zullen worden erkend door het Rampenfonds? Welke periodes 
worden erkend door het rampenfonds?

3. In het verleden werd aangegeven dat er te weinig meetpunten werden voorzien door 
het KMI. Hierdoor werden sommige getroffen gebieden niet erkend als ramp. 

Hoe evalueert de minister-president dit? Worden de meetpunten nog verder 
uitgebreid om een accuratere registratie te krijgen?

4. Zijn de gemeenten voldoende geïnformeerd over de nieuwe werking van het Vlaams 
Rampenfonds?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 346 van 10 juni 2016
van PAUL VAN MIERT

1-2.Op 31 mei 2016 heeft het Vlaams Rampenfonds aan alle Vlaamse gemeenten 
gevraagd om hun schaderamingen voor de periode van 27 mei tot en met 30 mei 
2016 te bezorgen. De uiterste datum voor het indienen van een aanvraag tot 
erkenning als algemene ramp was 30 juni 2016.

Op 6 juni 2016 werd, gelet op de lange aaneensluitende periode van extreme 
weersomstandigheden, de periode waarvoor de gemeenten een eventuele erkenning 
tot ramp konden aanvragen, uitgebreid tot 7 juni 2016. Op 20 juni werd deze 
periode nogmaals verlengd, namelijk tot en met 19 juni 2016. De gemeenten kunnen 
dus uiterlijk tot 30 juni 2016 een aanvraag tot erkenning als algemene ramp 
indienen voor de periode van 27 mei tot en met 19 juni 2016.

Voor rampen die zich voordoen tussen 20 juni en 26 juni 2016 is er een nieuwe 
indieningsperiode, met name tot 15 augustus 2016.

Een erkenning tot algemene ramp kan volgens de (actueel nog van toepassing 
zijnde) federale reglementering gebeuren op basis van twee criteria, hetzij een 
financieel criterium, hetzij wetenschappelijke criteria (die verschillen naargelang de 
oorzaak van de schade: overvloedige neerslag, storm, hagel, …).

Een erkenning op basis van het financieel criterium vereist dat het geraamde 
totaalbedrag van schade aan private en openbare goederen in België het bedrag van 
50.000.000 euro overschrijdt. In dat geval moeten de wetenschappelijke criteria niet 
meer onderzocht worden. Een erkenning als algemene ramp geldt dan meteen voor 
alle gemeenten die een aanvraag ingediend hebben.

Als niet voldaan is aan het voormelde financiële criterium kunnen uitzonderlijke 
natuurverschijnselen als algemene ramp erkend worden op basis van de 
wetenschappelijke criteria. Daarvoor wordt dan afzonderlijk voor iedere gemeente 
die een aanvraag tot erkenning heeft ingediend, nagegaan of aan de vooropgestelde 
erkenningscriteria is voldaan.

Een gedetailleerde beschrijving van de wetenschappelijke erkenningscriteria is 
opgenomen in de omzendbrief van 20 september 2006 “Erkenningscriteria van een 
algemene ramp” (zie http://ibz.be/code/nl/loc/natuurrampen.shtml#4). Hierna volgt 
daarvan een beknopte weergave.

Erkenningscriteria algemene ramp (wet 12 juli 1976)

Financieel criterium een totaal schadebedrag voor België van 
50.000.000 euro

Wetenschappelijke criteria voor

overvloedige regenval 30 liter/uur of 60 liter/24 uur

overstromingen terugkeerperiode van 20 jaar

http://ibz.be/code/nl/loc/natuurrampen.shtml#4


stormen 120 km/uur

rukwinden met lokaal karakter F2 op de schaal van Fujita

hagel H5 op de schaal van Torro

aardbevingen 4 op de schaal van Richter – intensiteit VII 
op de Europese Macroseismische schaal 
(EMS)

aardverschuivingen Intensiteit VII op EMS – intensiteit VII op de 
Europese Macroseismische schaal (EMS)

Een erkenning tot algemene ramp erkent een individueel uitzonderlijk 
natuurverschijnsel dat zich op een specifiek tijdstip heeft voorgedaan of erkent 
verschillende uitzonderlijke natuurverschijnselen die zich gelijktijdig op een specifiek 
moment of in een specifiek afgebakende tijdspanne hebben voorgedaan.

Het is op dit moment nog te vroeg om te zeggen welke gemeenten een aanvraag 
hebben ingediend en welke gemeenten zullen worden erkend aangezien de 
indieningstermijn nog niet is verstreken. 

3. Deze vraag kwam reeds aan bod in de Vraag om Uitleg nr. 2433 van Vlaams 
Volksvertegenwoordiger Jos De Meyer. Ik verwijs naar het antwoord dat ik daarop 
gegeven heb in de vergadering van de Commissie Algemeen Beleid, Financiën en 
Begroting van 28 juni 2016 (zie 
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1070701/vers
lag/1071584).

4. De uitzonderlijke weerfenomenen die zich voordeden in de periode van 27 mei tot en 
met 19 juni 2016 zullen nog onderzocht en beoordeeld worden overeenkomstig de 
wet van 12 juli 1976. De gemeenten zijn vertrouwd met deze procedure.

Alle Vlaamse gemeenten werden geïnformeerd over de mogelijkheid om een erkenning 
tot algemene ramp in te dienen voor de weersomstandigheden die zich voordeden in 
de periode van 27 mei tot en met 19 juni 2016. Ook voor de nieuwe indieningsperiode 
werden de gemeenten op de hoogte gebracht.

Bij het in voege treden van het decreet van 3 juni 2016 “betreffende de 
tegemoetkoming van schade aangericht door algemene rampen in het Vlaamse 
Gewest” zal het Vlaams Rampenfonds de gemeenten informeren over de wijzigingen in 
de procedure en het toepassingsgebied van het decreet. Er zullen tevens per provincie 
informatiesessies georganiseerd worden om het decreet van 3 juni 2016 toe te lichten.

https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1070701/verslag/1071584
https://www.vlaamsparlement.be/commissies/commissievergaderingen/1070701/verslag/1071584

